

文明花开满庭芳

——双清区火车中心完小创建文明校园纪实

邵阳日报记者 李超 通讯员 姜凌暄 卢娟



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

教育短波

提高理论知识

9月16日,邵阳市“国培计划”——农村骨干教师分层分类培训(A0501—3幼儿园游戏活动)开班,来自全市各区县幼儿园的70名学前骨干教师参与。

此次研修活动由邵阳市教育科学研究院承办。研修内容围绕“自主游戏的开展”

提升实操水平

“游戏中教师的观察指导”“游戏的环境创设”三大模块进行,通过理论学习、入园观摩、团队实践、成果展示等方式,帮助教师全面提高教育理论知识,提升他们游戏活动的设计与实施能力,践行学前教育以“游戏为本”的教育理念。

(通讯员 吴茵)

加强法治教育

9月13日,隆回县人民法院副院长刘小梅来到桃花坪街道桃花坪中学,为该校学生作法治讲座。

讲座中,刘小梅围绕“校园欺凌”“电信诈骗”“防性侵”“防毒品犯罪”等内容与学生展开互动,结合中学生的特点,用师生身边鲜活的案例,以案释法、以法论事,深入浅出地给师生作了

构筑平安校园

生动的讲述。

据悉,隆回县及时总结社会重点热点和社区矫正案件规律,精心制作课件,选派经验丰富、法律功底扎实的政法干警担任法治副校长,深入到全县各中小学开展法治讲座,积极开展形式多样的普法宣讲进校园活动,不断营造良好的法治教育氛围。

(通讯员 刘剑 彭萍)

防范网络侵害

9月12日,市委网信办组织“宝庆小e”志愿者到市四中开展“e心护苗”预防未成年人网络沉迷宣传教育活动。

活动现场,志愿者们结合身边案例,对网络沉迷、网络诈骗、文明上网等内容进

倡导文明上网

行详细讲解,为学生们普及网络安全知识及健康文明上网知识,帮助他们提升网络安全意识和网络文明素养,从而有效防范网络侵害事件的发生。

(通讯员 蒋家林 高婕)

弘扬抗战精神

9月8日,市教科院组织全体党员来到洞口县黄埔军校第二分校和抗战医院旧址——曾氏宗祠,开展主题党日活动。

党员们认真参观了宗祠内留存的抗战纪念碑、抗战标

凝聚奋进力量

语、刀剑纪念物等文物,接受生动的革命传统教育和爱国主义教育。大家纷纷表示,将弘扬伟大抗战精神,缅怀先烈、立足本职,为教育事业高质量发展作出更大贡献。

(通讯员 彭路)

为了心中那份热爱

——记隆回县三阁司镇中心小学教师刘欢欢

邵阳日报记者 李超 通讯员 范玉伦

清晨,在隆回三阁司镇中心小学,琅琅的读书声从一间教室传出。在教室的讲台边,班主任刘欢欢面带微笑地倾听着,温柔的目光从一张张稚嫩的面庞上扫过,好一幅和谐美好的画卷。

刘欢欢身材娇小,看上去年龄不大的她,却已是有着15年教龄的教坛“老兵”。2008年,大学一毕业,刘欢欢便怀揣着儿时的“教师梦”,来到一所偏远的山区学校——隆回长野九年义务制学校任教。那时,山区学校条件特别简陋,教师没有独立的办公室,住宿都十分困难,甚至连水都要去村民家的水井里提。有的新教师看到这样的条件就离开了,但凭借着心中那份热爱,刘欢欢留了下来。扎根乡村15年来,因为师资力量不足,她先后从事过英语、语文、数学、科学等多个学科的教学工作。无论任教哪一学科,她都竭尽全力地提升自我、驾驭课堂,教学成绩始终名列前茅,所撰写的各学科教案多次在全县教案评比中获奖。

“既然选择当老师,就要用

心育人、用爱育人。”这是刘欢欢对自己的要求。在班级管理,她始终坚持“不嫌弃、不放弃”的教育理念,用爱心、细心、耐心对待每一位学生,视学生如己出,不让一个学生掉队。在她带的班级里,一切都井井有条,大家各司其职,奋发向上。因此,她班上的德育工作、培优辅后工作总是领先于其他班级。

有一年,在她新接手的班级里,学生亮亮(化名)引起了她的特别注意。亮亮有智力障碍,其父母都是精神残疾,全靠年迈的爷爷支撑,家境十分困难。为了帮助这个困难的家庭,让特殊的孩子同样拥有完整的世界,刘欢欢对他倾注了更多的关爱,每天都会利用课余时间耐心教导。当爷爷看到亮亮能拿着笔准确写下自己名字时,眼泪不住地往下流。

“每个孩子都是我的宝贝,我愿做一束光,照亮孩子们前行的路。”刘欢欢说,为了心中那份热爱,她将继续勇毅前行,为孩子们的健康成长作出自己最大的努力。

近年来,双清区火车中心完小坚决落实立德树人根本任务,充分发挥学校人文优势,深入开展文明校园创建工作,全面落实素质教育,不断提升校园文明水平和文化底蕴,优化育人环境,提升育人质量。

为推动文明校园创建工作,该校成立了由党总支书记、校长为组长的文明校园创建工作领导小组,制定创建工作方案,将文明校园创建纳入学校整体工作规划和重要议事日程,定期召开专题会议部署推动创建工作。

火车中心完小积极构建文明和谐的育人环境,通过宣传展板、黑板报、校园广播、微信公众号、国旗下演讲等阵地,开展丰富多彩的宣传教育、文化活动,唱响主旋律,弘扬正能量,实现了“时时处处皆教育”的良好氛围。

该校将传统文化与常态教学、主题活动和礼仪课程相结合,通过一年

级“启智开笔礼”、三年级“感恩成童礼”、六年级“励志状元礼”仪式等,让学生知礼、明理、感恩、励志;通过主题升旗仪式、别具特色的开学第一课、诗情画意的节日活动等途径,以文化积淀浸润文明,让学生在习惯养成中培育文明。

该校着力构建家校社一体、线上线下联动的德育工作格局,推动形成良好的学校环境、家庭氛围、社会风气和网络生态,“全环境立德树人”教育活动全面铺开:开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育系列实践活动,采取主题班会、宣传展板等方式开展“新时代好少年”学习宣传和实践活动,广泛宣传好少年故事,发挥新时代好少年的示范引领作用;利用重要时间节点开展“传承红色基因”系列爱国主义教育实践活动,如“缅怀革命先烈 弘扬民族精神”“创建文明校园 根植红色基

因”“童心向党 向国旗敬礼”;组织开展“劳动美”校内卫生清洁活动,加强对学生的劳动教育,积极组织师生参与学校、社区等各类“学雷锋”志愿服务活动,建立护学岗,开展校门口文明行为劝导等志愿服务活动,引导学生用自己的行动践行奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神。该校还与交通、公安以及街道乡镇等单位联合开展法治教育、铁路安全教育、心理健康教育等活动,提升学生的综合素质和文明程度,助力全面成长。

文明如水,润物无声。近年来,火车中心完小先后获评“邵阳市文明学校”“邵阳市书香校园”“湖南省扫黄打非进基层示范点”“湖南省教育系统关心下一代工作先进集体”等荣誉称号。

文明创建·共创共享



9月25日,在孔子诞辰日来临之际,隆回县桃花坪中学师生一起向孔子头像行礼,齐诵孔子语录,传承国学文化。
罗理力 邓朝霞 摄影报道

双清区志成学校

践行文明礼仪

邵阳日报讯 (记者 唐颖 通讯员 朱贇 石蓉芳) 9月22日,双清区志成学校开展“八礼四仪”主题思想道德教育实践教育活动。

活动伊始,学生代表朱嘉哈手持鼓棒,敲击启智大鼓,寓意迎接新的开始。全体学生立整衣领,弹直衣袖,以鞠躬礼的形式向教导他们的老师、父母,表达自己最诚挚的感恩之心。在一年级常规行

共创和谐校园

为习惯展示活动中,9个新生班级分别进行了专注力训练、课堂纪律、作业规范、读书姿势、就餐礼仪等方面的情景表演。

当日,该校把礼仪常规教育贯穿到情景剧、歌谣、小品等各种表演形式之中,让学生受到情趣的熏陶和思想品德的教育,帮助学生了解学习文明礼仪的重要性,自觉规范行为举止,养成讲文明、讲礼仪的良好习惯。

邵阳学院

“教职工代表票决”推进和美校园建设

邵阳日报讯 (通讯员 孙宇 欧志文) 拆除195家违规门店招牌,积极劝止违规经营行为,消除违规经营衍生出的消防、食品、交通、环保等安全隐患,确保校园安全、文明、和谐、有序。这是邵阳学院深入推进“全过程人民民主”结出的硕果。

去年9月,邵阳学院党委广泛向教师代表等征集建议,并深入开展联系走访和调研活动,切实将群众呼声最高、需求最迫切的建议收集起来。今年5月,在校第五届教职工代表大会上,经过210名教职工代表票决,《提请审议关于教职工将校内家属区车库、杂房、住房等私自改为经营场所整治的意见》等

校园提质项目全票通过,成为2023年度学校重点项目。该校党委第一时间成立工作小组,深入群众和家属区违规门店专项整治工作一线,通过现场听、看、访,收集群众对专项整治过程中的意见建议。其中,“制止无证经营”“制止餐饮油污排放”“帮助收回到期仍被强占的车库”“清理乱搭乱建招牌”“在校内设立一些生活服务类型的正规门店”等十余条意见建议被承办部门所采纳。截至目前,邵阳学院家属区违规门店专项整治工作已全面完成,2023年度学校十余项重点项目正在有序推进,大大增强了全校教职工的安全感、获得感、幸福感。

师泽如光 虽微致远

——记隆回县城西学校教师李玲

邵阳日报记者 李超

她,以烛火的光,照亮学生成长路;以榜样之力,激发学生勇敢向前;以贴心的爱,滋润温暖学生心田……她是隆回县城西学校教师李玲,一位默默无闻、精诚奉献的普通教师。她从教9年,取得了斐然的工作业绩,多次获得隆回县人民政府嘉奖。

“命令只能指挥人,榜样却能吸引人。”作为一名教师,李玲始终践行“学高为师、德高为范”的准则,坚持用高标准严格要求自己,用实际行动引导、教育、呵护学生的成长。

为抓好教学工作,李玲刻苦钻研业务,认真研究教材,学习先进教育理念,及时了解教育发展动向,教育改革的前沿方向。她认真备好每一堂课,精心设计教学环节,努力钻研教材,了解学生特点,让学生做课堂的主人。

2015年,在农村学校任教的李玲初次接手初三年级的教学,挑战不小。针对农村孩子普遍没有阅读习惯、语文基础薄弱的情况,她坚持每节课上课之前对前一节课的基础知识进行过关,对上节课所讲解的内容进行抽查。学生写不好作文,她就带着学生先学习写记叙文,教学生怎样记叙情感,怎样把心里想的体现在纸上,怎样让句子打动读

者……过程虽然非常辛苦,但是努力没有白费,一年下来,李玲任教班级的语文成绩在初中学业水平考试中闯入了全县前十名。

作为班主任,李玲认真了解每一个学生,及时把握每一个学生的心理动态,关爱每一个学生。农村学校留守儿童多,他们缺少父母的关爱,内心十分渴望。李玲就从小事做起,记住每名学生的生日,提前和家长联系准备惊喜,还在生日当天送上一张鼓励的小卡片和一份小小的生日礼物。

在班级管理中,李玲善于发现学生身上的闪光点,注重引导他们有意识地去发扬优点。学生罗宇(化名)非常聪明,但行为习惯不好,上课容易开小差,遇到薄弱学科就打退堂鼓,甚至直言不想读书。李玲经常找罗宇谈心,紧扣他对数理化的浓厚兴趣,鼓励他不要轻言放弃,学会扬长避短,同时和任课教师达成统一战线,密切关注他、时常鼓励他,让他感受到老师们的重视和关爱。后来,罗宇以优异的成绩升入省示范性普通高中。

师泽如光,虽微致远。面对未来,李玲说,她将继续坚守在三尺讲台,甘为人梯、授业解惑,用全部的爱帮助学生绘就更加美好的人生画卷。